
 
 

 

Niederschrift 
über die 9. Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Jemgum am Montag, dem 

11.11.2019, um 19:00 Uhr, im  Dörfergemeinschaftshaus Jemgum. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Arnold Venema  

Mitglieder 
Konrad Kruse  stellvertretend für Torsten Dinkela 
Dr. Walter Eberlei  
Helmut Seidemann  
Ento Wübbena  

von der Verwaltung 
AV Insa Bruhns  
Melanie Schulz  
FBL Rainer Smidt  

Protokollführerin 
Monika Zuidema  
 
Gäste 
5 Einwohnerinnen und Einwohner 
 
Tagesordnung: 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2. Feststellung der Tagesordnung  
   
 3. Genehmigung der Niederschrift vom 14.10.2019  
   
 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters 

mit anschließender Aussprache 
 

   
 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 6. Haushalt 2020 

Umweltausschuss 
Vorlage: BV/0641/2019/ 

 

   
 7. Anfragen, Anregungen und Hinweise  
   
 8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 9. Ende der Sitzung 
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Zu TOP  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, 
Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschluss-
fähigkeit 

 

Der Vorsitzende, Herr Venema, eröffnet die Sitzung um 19:00  Uhr. Er stellt die ordnungs-
gemäße Ladung, die anwesenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
Zu TOP  2. Feststellung der Tagesordnung 
 

Beschluss:  
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  3. Genehmigung der Niederschrift vom 14.10.2019 
 

Beschluss:  
Die Niederschrift der Sitzung vom 14.10.2019 wird einstimmig genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit an-

schließender Aussprache 
 

AV Bruhns und Ausschussvorsitzender Venema geben keine Berichte ab. 
 

 
Zu TOP  5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungspunkten und zu den 
Gemeindeangelegenheiten gab es nicht.  
 

 
Zu TOP  6. Haushalt 2020 

Umweltausschuss 
Vorlage: BV/0641/2019/ 

 

1. Sachverhalt: 
Für die Planung des Haushalts 2020 werden den Mitgliedern des Fachausschusses folgende 
Unterlagen zur Verfügung gestellt:  
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• Aufwands- und Ertragsliste  
• Investitionsplan  
• Kostenstellenliste  
• Verteilungsliste  
 
Die Aufwands- und Ertragsliste ist auf den jeweiligen Fachausschuss zugeschnitten.  
 
In der Aufwands- und Ertragsliste stellen die farbig hinterlegten Zeilen die jeweiligen Konten 
dar. Die weiß hinterlegten Zeilen sind die entsprechenden Unterpunkte zu dem Konto. Diese 
Zeilen dienen der Erläuterung der Zusammensetzung des Betrages in der farbig hinterlegten 
Zeile.  
 
Im Investitionsplan sind die neu angeforderten Investitionen grün hinterlegt. 
 
Der Umweltausschuss hat über keine Investitionen zu beraten. 

 
Der Finanzausschuss hat in seiner Sitzung am 28.10.2019 den Fachausschüssen einen ver-
fügbaren Budgetrahmen für die jeweiligen Aufwendungen zugesprochen. Der verfügbare 
Budgetrahmen deckt nicht alle Aufwendungen des Fachausschusses ab. Um den verfügbaren 
Budgetrahmen einzuhalten, sind die Fachausschüsse aufgefordert, entsprechende Einspa-
rungen bei den Aufwendungen, alternativ  Erhöhungen bei den Erträgen, vorzunehmen. Der 
Einladung beigefügt war eine Verteilungsliste, aus der ersichtlich ist, welche Kostenstelle 
welchen Anteil am Gesamtaufwand des Fachausschusses hat.  
 
Dem Umweltausschuss wird ein Budgetrahmen in Höhe von 13.641,31 € zur Verfügung ge-
stellt. Es wird erwartet, dass Einsparungen bei den Aufwendungen in Höhe von 458,69 € 
vorgenommen werden. 
 
Nach der Beratung durch die Fachausschüsse wird der Finanzausschuss in einer weiteren 
Sitzung mögliche Anpassungsbedarfe diskutieren und eine Empfehlung für den Rat ausspre-
chen.  
 
Nach der Erläuterung der Vorlage durch FBL Smidt wird der Tagesordnungspunkt in der Sit-
zung wir folgt beraten:  
 
Das Budget für den Bereich Umwelt beträgt 13.641,31 €. Erwartet wird eine Einsparung von 
458,69 €. Man einigt sich darauf, dass für die Vergabe des Umweltpreises statt 1.000 € nur 
noch 500 € im Haushalt 2020 zur Verfügung gestellt werden. Mit dieser Maßnahme sind die 
vorgegebenen Einsparungen erfüllt. Herr Dr. Eberlei hingegen spricht sich für eine generelle 
Abschaffung des Umweltpreises aus. 
 
Weiterhin einigt man sich darauf, das im Haushalt 2020 1.000 € für Blühstreifen als Maß-
nahme gegen das Insektensterben verbleiben.   
 

Beschluss: 
Der Ausschuss schlägt dem Finanzausschuss vor, die Haushaltsansätze entsprechend dem in 
der Sitzung erarbeiteten Vorschlag in den Haushaltsplan 2020 aufzunehmen. Das Budget für 
die Vergabe des Umweltpreises wird halbiert;  im Haushalt 2020 sind somit 500 € einzupla-
nen.  
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Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 4 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 
 

 
Zu TOP  7. Anfragen, Anregungen und Hinweise 
 

Anfragen. Anregungen und Hinweise gab es nicht. 
 

 
Zu TOP  8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

Nachfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zum Thema “Blühstreifen” werden von AV 
Bruhns umgehend beantwortet. Herr Seidemann erklärt abschließend, dass Gruppen und 
Vereine selbst Blühstreifen angelegt und gepflegt haben. Dem stimmt Herr Venema zu und 
erklärt, dass nicht jeder seine Blühstreifen-Aktion meldet hat.  
 
 
Zu TOP  9. Ende der Sitzung 
 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Venema, schließt die Sitzung um 19:50 Uhr. 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
Arnold Venema       Hans-Peter Heikens Monika Zuidema 
  Vorsitzender          Bürgermeister                       Protokollführer 
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